

健康的人是阴阳平衡的,阴阳失衡就会 有疾病产生。中医可以用调理的方法使阴阳 复衡,而膏方正是有效调节阴阳的方剂,是 中医特有的调理手段。



什么样的人适合吃膏方?什么才是好膏方?找谁开膏方? 浙江省国医名师陈意谈秋冬如何吃膏方



俗话说:"冬令膏方进补,明年春天打虎。"如今,吃膏方已成为杭州人冬天的进补习惯。

但是,吃膏方也是一门学问,配膏方不是菜场上买菜那么简单。膏方怎么开、怎么吃、吃多少?你对膏方了解多少?如何选择适合自己的膏方? 只有了解这些,你才能吃对膏方。

杭州方回春堂城西馆的陈意教授说:"在众多的中医调补方法中,膏方是最具有中医特色的滋补品。它运用传统中医辨证理论进行综合分 康状态、慢性疾病及身体虚弱等患者作用显著。滋补膏方不但要处方好、药材精,而且要工艺地道,才能保证效果稳定。'

找谁开膏方? 要找最熟悉你的中医来开

陈意认为,不是所有医生都适合开膏方, 开膏方的医师必须要有医师资质,有一定的 中医经验,懂得辨证施治。

有些人吃了膏方之后喉咙痛、嘴巴长 疮、胃痛、腹泻,这都是膏方没开好引起的。再 者,膏方要吃一个多月,需要专业医生时刻掌 握服用期间的变化。

- 一般来说,中医开膏方要遵循"一个中
- 心,三个基本点"。

一个中心,是指调整人的阴阳平衡。从中

医的角度来说,健康的人阴阳是平衡的。如果 一个人阴阳失衡,那就会有疾病产生,医生就 要用各种手段使阴阳复衡。

第一个基本点——要掌握人的体质。人 的体质不同,开具的膏方也不同。人的体质根 据虚证的性质可以分三:热体、寒体、中性体, 要用中医的辨证法来判断。

第二个基本点——虚证的性质和程度。中 医的虚证有阴虚、阳虚、气虚、血虚、气阴两虚、气 血两虚、阴阳两虚七个类型。虚证有程度,选择

用药的时候,先确定性质,再确定程度,这些就 要看医生经验够不够,辨证准不准确

第三个基本点——开膏方的时候必须 要结合原有的疾病。若你有失眠症状的,要加 安神的药材;糖尿病或糖耐量异常患者,膏方 中具有调味功效的冰糖就换成不影响血糖的

因此,陈意建议,开膏方要找平时就在给 你治病或理疗、最熟悉你情况的中医来开,或 者找有丰富经验的中医来开。

膏方讲究对症,一人一方,量体定制 什么样的人适合吃膏方?

一般人都可以吃膏方,特别是在冬天。冬 天是进补的好时节,因为冬天是藏精的季 节,把精气神聚集在身体里,第二年工作生 活就会有更好的精神状态。但也不能随意进 补,吃膏方要吃适合自己的、根据自身体质 制作的膏方,这是为自己的健康量身定做 的,才会有效果。

陈意举了几个例子。他有个女病人,28 岁,从小就有哮喘,一感冒哮喘就发作,而且很 容易感冒,特别是月经期间。5年前,她来陈意这 里开膏方,给她开了养生健体膏方,运用中医滋 补调理和治未病的方法,益气护卫、健脾补肾, 目的是让她第二年少感冒或不感冒。经过几年 调理,她现在感冒少了,哮喘也基本没有了,前

不久还给陈意送来了喜糖。

另一位女患者,30岁,脸上都是很深的 色斑,肝气郁结,心情焦虑,月经也不正常,有 时提前,有时推迟,来的时候量很少,胸部胀 痛。陈意给她开了疏肝理气、养血悦颜的膏 方,吃了一段时间后,她的月经正常了,色斑

陈意说,膏方不仅适合体质调理,更有增 强免疫力的效果。之前就有一个慈溪的小姑 娘特地跑到杭州来找陈意,她在当地的重点 中学就读,平时学习很努力,但天气变化就容 易感冒,睡不好觉,没有胃口,甚至肚子疼、腹 泻,这让她很郁闷。

"我给她开了膏方,通过培补先天、益气

固表、疏肝解郁、和中助运、调理脾胃等综合 调补,为她增强体质。一个半月后,她告诉我 现在感冒少了,睡觉也好很多。"陈意说。

那么,是不是所有人都适合吃膏方? 陈意说,有的人冬天体内湿气重,胃不舒 服,舌苔很厚,这个时候就要先吃开路方,把 体内的病邪处理一下。"就好比你的新房子装 修好,家具搬进去前,要先给家里做个大扫 除"。开路方一般吃一至两个星期,把气理顺, 把体内的瘀去掉。

不过,并不是每个人都需要吃开路方。体 内有病邪的,比如气滞、血瘀、湿重、舌结、痰 浊五个方面的人可以吃,这样可以让身体更 好地吸收膏方。

膏方里都有些什么? 好膏方还要有好药材和好工艺

很多患者来开膏方,都不 知道医生到底给他的膏方里开 了什么药?其实膏方是由四个 部分组成的——足量的滋补 剂、适量的祛邪剂、少量的健脾 和胃剂,以及必要的矫味剂与

使得杭州方回春堂膏方节历时 20年依然深受百姓信任。

陈意说:"我都用杭州方回 春堂的特级药材来开方子,价 格虽然会贵一点,但是效果 好。"每年膏方节,陈意教授在 杭州方回春堂开出的膏方近千 剂,其中不乏一些跟随他10 年以上的粉丝们。

杭州方回春堂城西馆负 责人说,药材是否道地,一般 老百姓是无法辨别的。比如, 内蒙古、甘肃产的黄芪和河

北、陕西产的黄芪,一公斤相 差 40 多元,老百姓怎么辨别 哪个是道地的?同样的人参, 正宗的野山参和普通山参,价 格相差很大,老百姓也是无法 辨别的。"我们做医做药要讲 个良心,吃一个冬季的膏方, 必须用道地药材,不可以次充 好,偷工减料"

新島商報

阿胶在熬制过程中散发的气味 是香的,不好的阿胶是腥臭的, 但由于加了黄酒芝麻,成型收 膏后,味道上没有区别,所以建 议大家选择敢在医馆、药店现 场熬膏的阿胶产品。

"药材品质,用个通俗的比 喻,就像土鸡和人工饲养的鸡, 虽说都是鸡,熬出来的汤味道 是不一样的。药材呢,就是效果 不一样。"

19年"铁粉"拿出19张方子 为什么每年认定在这里开膏方?

今年79岁的潘国英老先 生,是杭州方回春堂膏方的铁 杆粉丝。潘老先生每年秋天都 会准时来这里"报到",一年1 张膏方单,现在他手里的19 张方子,代表着他对这家老字 号国医国药店膏方的信任和

潘老60岁左右患上了严 重的支气管炎并引发肺气肿, 每年一到冬天,便开始无休止 地剧烈咳嗽,咳到根本无法躺 下入睡。不仅如此,潘老还有严 重的胃病。

2001年11月20日,潘老 找黄英俊医生开了他的第一个 膏方。第二年,黄英俊医生转 到杭州方回春堂坐诊,潘老 也追随黄医生到杭州方回春 堂开膏方,继续服用膏方。接 下去的每一年,潘老都到杭 州方回春堂开膏方,至今已 坚持了19年。如今的他,脸色 红润,说话中气十足,精神头 好得很。

潘老觉得,这里的膏方药 材地道、熬制水平高,尽管中 药价格高些,但物超所值,老 字号确实值得信任。"这里的 医生问诊特别仔细,有次我 说我有口干的症状,医生就 特意在膏方里给我加了点清 凉降火的西洋参。"他说。

除了陈意教授领衔的大 内科外,杭州方回春堂城西馆 还拥有众多开膏方的教授,其 中不乏大家,何嘉琳领衔的何 氏妇科膏方号也是一号难求。

杭州方回春堂城西馆20 届膏方节于10月15日正式启 动。杭州方回春堂城西馆除了 陈意教授领衔大内科膏方火热 预约外,还有何嘉琳主任带领 的何氏妇科膏方。

目前,杭州方回春堂城西 馆省异地医保已开通。



潘国英至今保留着19年来在杭州方回春堂开膏方的处方单。

社址:浙江省义乌市江东东路33号 邮编:322000 经营许可证:3307824000004 印刷:义乌传媒印务有限公司 地址:望道路319号 发行:中国邮政义乌分公司 电话:0579-11185、85322435 发行监督投诉电话:0579-85381028 月价:24.90元/份 零售价:1.00元/份